

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 20 de Julio de 1904.

N.º 6900

## SECCIÓN POLITICA

### Leyenda destruída

Al cerrarse las Cortes, que sólo en sus últimos momentos han producido un rayo de luz, queda destruída la leyenda de Maura.

Comulgaban en esa leyenda, además de los elementos reaccionarios, todos cuantos creen que el palo es el verdadero símbolo del orden.

Tienen las violencias de palabra y de obra muchísimos devotos en España. Nadie le derriba, pensaban éstos, á pesar de la rudeza con que se le combate, y por encima de las generales reclamaciones impone á los de la derecha y á los de la izquierda su soberano gusto. ¿Qué mejor señal de su pericia de hombre de gobierno?

El final del período parlamentario le ha arrancado la postiza aureola.

Ni conoce los rudimentos del oficio en que durante ocho meses se ha ocupado, ni tiene resolución y energía sino en presencia de los que huyen. Hubiéranle combatido de veras los que se suponen con derecho á heredarle, y desde hace bastante tiempo se hallaría dedicado á sus acarelas y á sus negocios.

«El Correo», que le ha tratado siempre con respetuosa consideración, se ve obligado á juzgarle en unas cuantas frases tan breves como expresivas:

«Sus indecisiones, la falta de elevación y de un concepto general de la materia que se advirtió en su discurso y que algunos atribuyen al carácter esencialmente jurídico de la cultura del señor Maura, han contribuido poderosamente á que no luciera en tema tan interesante sus grandes dotes oratorias.

Esto debe enseñar á los que le combaten, como ya pudieron verlo en la interpelación del conde de Romanones sobre los cambios, dónde están las junturas de la coraza que reviste. Nosotros lamentamos, por lo que al país importa, que de tan graves deficiencias adolezca la persona colocada al frente del Gobierno.»

Así es la verdad. Y por añadidura, las torpezas, los alardes y los conatos siempre malogrados de ese desvanecido sujeto, nos han puesto en ridículo ante Europa.

No se exagera al decir que su presencia en el poder ha mantenido y mantiene la elevación de los cambios. En las altas y bajas de éstos, más que la falta ó la abundancia de recursos materiales, influye el crédito moral de las naciones. Nosotros, por obra de Maura, hemos perdido el que, á los dos ó tres años de la catástrofe colonial, se nos había devuelto. Al principio nos miraron con lásti-

ma los extraños; luego se sorprendieron al ver cómo íbamos pagando nuestras deudas, y al cabo de algún tiempo empezaron á confiar en la posibilidad de que nos levantásemos del surco.

Pero no bien subió al Gobierno la situación actual, toda la gente de fuera nos reputó de incurables y de irredimibles.

Jamás, ni aun en los peores días de Isabel II, se había hablado de España como se habla ahora del otro lado de las fronteras. Nunca, ni aun en el período agudo de los pronunciamientos, se nos había tenido tan en poco.

Procuran explicarlo los ministeriales atribuyendo á razones secundarias la hostilidad, la misericordia y la burla de los periódicos extranjeros.

El autor de los boletines de «Le Temps» (escribía anteayer un órgano oficioso), pertenece á la religión protestante, y de ahí proviene la malquerencia que España y Austria, por ser tan católicas, le inspiran.

En esa disculpa está la mayor condenación de la funesta política de Maura. Fuera de España, la cuestión confesional no es para nadie elemento de juicio. ¿Quién repara ya, al apreciar la marcha de los Estados, en el culto que profesan? ¿Quién, para analizar la conducta de príncipes y gobernantes, se acuerda de sus creencias de interanos ó de católicos, de cismáticos ó de budistas?

En ridículo estamos, en entredicho se ha vuelto á ponernos y nuevamente se nos ha retirado el buen concepto que principiábamos á recuperar, con motivo del sauto atrás dado por un Gobierno á quien aqueja una peligrosa locura. A la fecha en que vivimos no se puede hacer lo que ha pretendido el Sr. Maura, sin que caigan tanto sobre los autores como sobre los consentidores las naturales consecuencias.

Se aisla y se excluye de la moderna comunidad internacional el pueblo donde resurgen los procedimientos gubernativos de D. Miguel de Braganza, de Carlos X, de Federico Guillermo IV ó de Pío IX.

Gobierno que ahoga la libertad de las ideas, que subordina la potestad civil á la eclesiástica y que opone al ejercicio del derecho nuevo todo linaje de violentas ó pérfidas limitaciones, no pertenece á Europa ni á su siglo, y es juzgado como lo fueron á principios y mediados del anterior, el del doctor Francia, el de Rosas y el de García Moreno.

Entiéndanlo los liberales españoles, á quienes, por su flojedad, por sus rivalidades y por su indolencia, toca también una buena parte de culpa.

Tal es el retroceso, con su aquiescencia efectuado, que han tenido precisión de apelar de nuevo y por causas de harta menor magnitud al sistema defensivo empleado desde 1881 hasta 1890.

La inteligencia de los elementos democráticos, así monárquicos como republicanos, que á costa de grandes esfuerzos acaba de zurrir, es igual á la que bajo los auspicios del insigne Castelar se llevó á cabo en el reinado y á la muerte de D. Alfonso XII.

Pero la de entonces se realizó sin que los monárquicos liberales, que abrieron los brazos á los republicanos, experimentasen escrúpulos monjiles. Y eso que no se trataba de cosas relativamente pequeñas, sino de restaurar el matrimonio civil, la independencia de la cátedra, el sufragio universal y todos los principios que, afirmados en Alcolea, habían zozobrado en Sagunto.

Maura y sus defensores no significan nada, sino á condición de que les permitan vivir é imperar sus enemigos aparentes.

Descalabrado ha salido el caricaturesco dictador en la cuestión de los suplicatorios y en la de los partidos legales é ilegales, cual lo hubiera salido antes de no haber faltado á su deber los que más obligados estaban á combatirlo.

Veremos si esta vez se repite el caso y si secretamente le prestan ayuda los que al cerrarse el Parlamento anuncian tan recias batallas para el otoño.

(«El Liberal de Madrid.»)

## Un inmortal

KRUGER

El fallecimiento de Kruger, expresidente de la República del Transvaal, ha hecho revivir el recuerdo de las grandes amarguras que debió experimentar el varón entero, el ciudadano honrado, al que cupo la mala ventura de ver desaparecer la nacionalidad de su pueblo en desigual lucha con una nación insaciable cuando trata de extender su dominio en el mapa del globo.

Dijo un monarca español: «Con todos en guerra y paz con Inglaterra». Siempre fué esta la nación temida, distinguiéndose en todo conflicto internacional por su política de rapacidad; sólo á costa de los mayores esfuerzos han podido tenerla á raya los pueblos fuertes, y en cuanto á las pequeñas potencias, cuando la vieja Albión ha alargado en dirección á ellas sus poderosos tentáculos han dejado entre éstos girones de su nacionalidad, cuando han salido mejor libradas.

Semejante política era sobrado conocida por Kruger; pero, dotado de un espíritu templado, incapaz del menor desaliento y secundado por un pueblo entusiasta amante de su independencia, no vaciló en desafiar la amenaza del coloso y bien conocidos son los resultados de la primera época de la campaña sudafricana, en la cual la abnegación y el sacrificio de un pueblo que defendía una causa noble

y levantada rechazó la irrupción de un ejército poderoso, llenando al mundo de asombro.

Destacóse entonces la figura de Kruger como vengador de pueblos abatidos y despojados por el poderío británico; pero al par que este, contando con infinitos recursos y medios de todas clases, no se debilitaba apesar de los reveses sufridos, no podían reponer los orangistas y transvaalenses las perdidas fuerzas y llegó el tiempo en que se anunció claramente el resultado final de una guerra injusta á todas luces, que aún reconociéndolo así las grandes potencias europeas, guardáronse de auxiliar al débil, siguiendo aquello de «con todos en guerra...»

Kruger abandonó el país de sus recuerdos, de su familia, de todo cuanto constituía en el lo más amado; vió la que había sido su patria bajo dominación extraña, y, llevando en su alma el mayor pesar, pasó á Europa, donde no tardó en ser minada su existencia por crueles dolencias contraídas en gérmen durante el tiempo en que vivió en agitación continua, dolencias que aumentaron de día en día al extremo que su muerte no ha sorprendido, pero, en cambio, se ha sentido muchísimo.

Hoy, que sin motivo ni agno se levantan tantísimas estatuas para inmortalizar individuos que no tuvieron en vida significación alguna, creemos que con mayor razón merece honor semejante de todos los pueblos cultos Kruger, sin tener para nada en cuanto su calidad de extranjero. El expresidente de la República del Transvaal será siempre digno de la inmortalidad en todo país amante de su independencia.

¡Gloria á Kruger!

## Telegramas

Madrid 16.

LA MUERTE DE KRUGER

EN INGLATERRA

La prensa inglesa también dedica columnas enteras á la muerte de Kruger.

Rinde homenaje á su memoria y dice que su nombre irá unido á los de Bismark y Lincoln.

Los periódicos hacen constar que Kruger figurará entre los héroes del mundo.

EN CLARENS

París 15.—La muerte de Kruger ha sido sentidísima.

El sábado último se acentuó la gravedad, extendiéndose la parálisis por todo el cuerpo.

El lunes, dándose cuenta de su estado, llamó á su familia, despidiéndose de ella con gran tranquilidad.

Al último á quien habló fué á su hijo, expresándole su última voluntad, pidiéndole que fuese enterrado su cadáver junto al de su esposa.

Le hizo entrega del ejemplar de la Biblia, que acostumbraba á leer diariamente.

Además le dió órdenes para la distribución de su fortuna que es considerable.

El miércoles volvió á despedirse de su familia y entró en el período agónico.

A la casa mortuoria acuden constantemente gentes del pueblo, que lloran la muerte del héroe del Transvaal.

Muchos extranjeros, especialmente yanquis é ingleses, desfilan respetuosos ante el cadáver.

La familia ha pedido al embajador inglés en Berna, permiso para trasladar el cadáver al Transvaal.

El ministro ha comunicado la petición á Londres.

Se cree que Inglaterra dará la autorización.

Sábase que Krüger pidió hace algún tiempo permiso para fijar su residencia en el Transvaal, cuya autorización le fué denegada.

Llegan numerosos telegramas de pésame de Europa, América y Africa.

Entre los despachos hay tres sentidísimos de los caudillos boers Steijn Cronje y Dewet.

También hay telegramas de pésame de otros generales que tomaron parte en la guerra del Transvaal.

#### CRÓNICA JUDICIAL.

##### «El muerto á martillazos»

Madrid 14.—Esta tarde se ha verificado la última sesión de la causa conocida por «El muerto á martillazos».

El veredicto fué de culpabilidad.

Al terminar el presidente la lectura del veredicto, que ha sido escuchado con religioso silencio por el público, el acusado León Casado, preso de gran excitación, exclamó: ¡Eso es una infamia!

El presidente dijo: Cállese y siéntese el acusado.

Este replicó: ¡Es que no puedo consentir esto!

El presidente: ¡Si no guarda compostura le haré salir del local!

El público seguía en situación expectante cuando el defensor Sr. Valero Martín pidió la palabra.

Dijo el abogado defensor que por encontrar injusto el fallo del jurado, pedía la revisión de la causa.

La Sala contestó que no había lugar.

El fiscal dijo que el veredicto se ajustaba á sus conclusiones, y que el procesado resultaba autor de un delito de asesinato calificado con la agravante de alevosía, sin modificativas, por lo que le correspondía la pena de cadena perpetua.

El acusador particular se adhirió á la petición fiscal.

La defensa estimó que no debía apreciarse la alevosía.

Después de deliberar el tribunal de Derecho, el magistrado-ponente leyó la sentencia, condenando á León Casado á la pena de cadena perpetua, accesorias y costas.

El reo, sin pestañear, firmó el acta con pulso sereno.

Mientras deliberaba la sección de derecho, en los pasillos de la Audiencia y en la sala de togas se hacían anácdotos comentarios.

Generalmente se creía que no habiendo sino indicios de culpabilidad el veredicto sería absolutorio.

En la cueva que sirve de prisión á los que acuden á juicio, León Casado, el condenado, gritaba enfurecido: ¡lo que se ha cometido conmigo

es una injusticia grande, muy grande!

Añadía: «Todo eso lo debo al señor

Craus que me acusó por antipatía»

Se creía para siempre perdido.

León Casado se hallaba preso de fuerte excitación.

A todos causaba honda pena la presencia de la mujer é hij del procesado, que después del veredicto confundieron sus besos y lágrimas un común dolor.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Madrid 18.

—Los fabricantes de pan hablan en los siguientes términos: «Nosotros no podemos vender, dados los precios de las harinas, á 40 céntimos las piezas de kilogramo, como pretende la autoridad municipal, ni siquiera podemos venderlas á 50 céntimos, porque no podemos fabricar con la ganancia de un céntimo por kilo, á menos que no se deje la pernicioso costumbre seguida hasta ahora de no dar el peso, es decir de robar al público. Hay un medio de poder dar el pan á 50 céntimos el kilo sin que se robe del peso, y es: suprimir los derechos de Consumos sobre trigos y harinas, adelantando la fecha en que ha de regir el proyecto del señor Osma. En este caso nos comprometemos á vender, dando el peso, á 50 céntimos las piezas de 1.000 gramos; á 23 las de 500 y á 12'50 las de 200; así como á 40 céntimos las de 800 gramos, á 20 las de 400 y á 10 las de 200.

Los sacos de harina de 100 kilos pagan tres pesetas por derechos de Consumos, que, añadidas á 1'42 pesetas que nos quita como ganancia el impuesto de Consumos, daría un margen aceptable de rendimiento para fabricar á aquel precio. Para garantizar el peso exacto ponemos la condición de que la inspección se ejerza por el gremio, como disponen las Ordenanzas municipales, y así el público no estaría expuesto á los varones de la autoridad, pues depende la energía del cambio de humor de las personas que ejercen la autoridad. Nuestros inspectores habrían de ser auxiliados por seis guardias municipales que el Ayuntamiento pondría á su disposición para mayor garantía. Estos inspectores habrían de ser castigados, en virtud de expediente, por la autoridad, si cometen alguna falta en el cumplimiento de su deber.»

Ahora resulta que este conflicto del pan se complica porque se declaran en huelga los obreros panaderos.

—Nada menos que dos mitins han celebrado hoy los trabajadoras de Madrid: por la mañana las modistas y por la tarde las cocineras. Las primeras, que acaban de constituirse en Sociedad, se han reunido para dar cuenta de algunas cuestiones relacionadas con el reglamento, y las segundas para convenir lo necesario al efecto de constituirse en Sociedad de resistencia. Lo curioso de estas reuniones es que no hablan las mujeres, sino compañeros más ó menos allegados á éstas. Esto será quizás en tanto que se sueltan las hembras para hablar en público, porque en cuanto á locuacidad la tienen mucho ma-

yor las hembras que los varones entre la clase obrera.

—Cogida la pareja amorosa que se fugó el sábado, ha sido encerrada en un convento la joven por no tener la edad que requiere la ley para ser depositada judicialmente; tiene quince años. El encierro durará poco tiempo, porque los jóvenes se proponen casarse; para el casamiento se necesitan menos requisitos. El día de ayer lo pasaron en una casa de huéspedes, donde se presentaron los chicos diciendo que eran un matrimonio, cosa que si creyó el fondista sorra porque tiene buenas tragaderas, porque ella, como ya he dicho, es una niña.

—Preguntado el presidente del Consejo acerca de la noticia publicada por «La Memorial Diplomatique», según la cual se había llegado á un acuerdo entre el Gobierno cubano y nuestro representante por el que aquél se obliga á pagar á España 165 millones de pesetas, mitad de la Deuda de nuestra antigua colonia, dijo que particularmente había oído hablar de este asunto; pero que careciendo acerca de ello de informaciones de carácter oficial, no podía por el momento prestar autoridad á dicha referencia.

«La Epoca» reproduce parte del informe sobre la reforma arancelaria del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro presentado al Gobierno. Lo que reproduce son las conclusiones.

Madrid, 18.—Esta mañana, entre siete y ocho, se ha armado un escándalo monumental en la calle de Alcalá, junto á la Puerta del Sol. Habían cogido los laceros tres perros y tiraban brutalmente de los animalitos, sin tener en cuenta que los lazos se estrechaban, ahogando á los canes; al ver esto el público increpó á los laceros, y un individuo del pueblo cortó con una navaja la cuerda, escapándose los dos perros que quedaban con vida. Los laceros gritaron contra el público y este contra los laceros. El guarda que les acompañaba quiso detener al que cortó el lazo. Acudieron más guardias y se armó un berrengal terrible. Por fin, después de un cuarto de hora, se calmaron los ánimos. Se han hecho dos detenciones.

## MAHÓN

Sigue sin solucionar la huelga de operarios de la sociedad Anglo Española.

Anoche celebraron un mitin en el Circo Colón.

A la una de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona, Alendia y Ciudadela el vapor correo «Nuevo Mahonés».

Anoche regresó al puerto, dejando caer anclas en su anterior fondeadero, el crucero «Extremadura» que como ayer dijimos había salido por la mañana con los alumnos del «Leopanto» á efectuar prácticas de tiro al blanco.

En la mañana de hoy se ha hecho á la mar el cañonero «Nueva España» el cual se hallaba en nuestro puerto desde anteayer por la tarde.

La Extensión Universitaria da óptimos frutos y se extiende de día en día por toda España.

Hace pocos días anunciamos la grata nueva de que se había establecido en Palma y hoy tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores de que acaba de establecerse en Port Bou.

Buen síntoma para la regeneración de la patria.

En el vapor correo de hoy ha llegado el sabio naturalista D. Orlán de Buen, el cual viene á incorporarse á la expedición científica francesa que mañana debe llegar en el vapor «Roland».

Sea bien venido.

El «Roland» llegará mañana de una á dos de la tarde y se aprovisionará de carbón y agua, saliendo luego por la costa á verificar algunos trabajos científicos.

Permanecerá en nuestra isla hasta el 25 del actual.

#### DE MARINA

Leemos en los periódicos de la Península que la división naval permanecerá en Baleares hasta últimos de Agosto, para cuyo tiempo se le unirán todos los buques que puedan ser armados.

En dicha fecha tomará el mando de la escuadra el contraalmirante más antiguo, quedando como jefe de Estado Mayor el general Santaló, que la manda actualmente.

Se dirigirá al litoral del Norte, donde pasará el otoño y parte del invierno practicando ejercicios de navegación y tiro, entrando y saliendo de los puertos.

Mañana de seis y media á ocho de la tarde tocará en la fortaleza de Isabel II la charanga de cazadores de Barbastro n.º 4, ejecutando el programa siguiente:

- 1.º Pasodoble «Invencible» maestro Calvis.
- 2.º Polca «La Guerrillera», Queipo
- 3.º Fantasía «El señor Joaquín», Caballero.
- 4.º Tanda de walses «Mirtos de Oro», Waldeuffel.
- 5.º Jota «Madrid Cómic», Zabalá.
- 6.º Pasodoble «Niuchi», Canals.

La Vitícola Catalana de Barcelona ha remitido á su representante en Mahón D. Luis Gimier y Darder, dos cepas ingertadas cultivadas en maceta, muy desarrolladas y frondosas, para ponerse en los patios y balcones. El cultivo es especial por medio de abonos concentrados. El Sr. Gimier que tiene su domicilio en la calle de la Infanta n.º 10, nos ha manifestado que tendrá gran complacencia en enseñarlas y en dar más detalles á todas las personas que lo visiten.

Los astrónomos de todas las partes del mundo se apristan para contemplar el eclipse de Sol que tendrá efecto el día 31 de Agosto del año próximo, visible en España, especialmente en la faja comprendida entre la parte Sur de Cataluña y la parte Norte de Valencia. La duración del eclipse en su totalidad será de tres minutos y segundos.

Sábase que varios astrónomos europeos vendrán á España para hacer sus

observaciones en los principales puntos, que serán, entre otros, el Desierto de las Palmas, Aloalá de Chiavert, donde instalarán sus aparatos el sabio astrónomo español señor Landerer, Tortosa, etc.

Es e eclipse de Sol tendrá importancia capitalísima para España, pues será el último total que vean las generaciones presentes, ya que hasta dentro de más de doscientos años no volverá a presentarse otro fenómeno semejante.

**UNA PROPOSICION**

El concejal republicano del Ayuntamiento de Palma Sr. Martí presentó en la última sesión una proposición, pidiendo que la Corporación proteste por el convenio contra el Vaticano.

El gobernador ha ordenado al alcalde que se abstenga de dar cuenta de dicha proposición.

Además, ha recomendado al señor Martí que se abstenga de inspirar al Ayuntamiento cosas incompatibles con el ejercicio de su derecho.

**ACCIDENTES DEL TRABAJO**

Se ha aprobado la indemnización que pertenece al obrero José Prats Victory con motivo de la lesión que sufrió hallándose trabajando en 4 de Diciembre de 1903 en la fortaleza de Isabel II, de Mahón.

**LICITACION**

El próximo domingo día 24 del corriente, á las once de su mañana, se venderá en licitación privada en el despacho del procurador D. Gabriel Orfila, la casa calle Cos de Gracia número 19 bajo las condiciones que obran en poder de dicho procurador.

**CURIOSA ESTADÍSTICA**

El «Pester Lloyd» ha hecho una curiosa estadística de las pérdidas rusas y japonesas, desde que se rompieron las hostilidades, teniendo para ello á la vista los más importantes periódicos de todo el mundo y adicionando las cifras dadas en los despachos. Claro está que estos totales son fantásticos, pues de reconocerles autenticidad habría que deducir que ya no quedaban ni un buque, ni un ruso, ni un japonés para contarlos, y hasta resultaría que los soldados de las dos escuadras habían sido muertos varias veces.

He aquí, á título de curiosidad, las cifras agrupadas por el periódico vienés:

Rusos, 86.500 muertos, 185.000 heridos y 93.000 prisioneros.

Japoneses, 98.000 muertos, 119.000 heridos y 131.000 prisioneros.

Buques rusos perdidos: 78 acorazados del tipo «Revitan», y 38 acorazados del tipo «Petropawlow», 145 cruceros acorazados, 411 contra torpederos y 1.487 torpederos.

Buques japoneses perdidos: 49 acorazados, 84 cruceros acorazados, 98 contratorpederos y 594 torpederos.

Hay que añadir á esto que, según los despachos de más fidedigno origen, al parecer, Port Arthur ha sido tomado por asalto doce veces, y su guarnición se ha entregado seis veces sin combate.

**Alrededor del Mundo**

El número del jueves 14 de Julio trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Boerros holandeses.—El origen de la luz.—Ratas que fertilizan campos.—Por qué cuestan caros los sombreros de Jipijapa (Los misterios de su fabricación; dónde y como se hacen los legítimos).—Lo que pesa un latigazo.—Cómo pueden preservarse las bibliotecas.—Cómo atraen á los forasteros las ciudades.—Gutapercha artificial.—Profetas de los automóviles (Como nos los figurábamos hace diez años).—Los primeros libros que hubo en el mundo (Cómo eran y de qué se hacían).—El actinio, más caro que el radio (500 millones de pesetas medio kilo).—Madera artificial.—Los animales y las matemáticas.—Niños gordos y niños altos de ahora.—Plantas silvestres que valen millones.—Locuras de gente rica (Las malas y las buenas).—Exposición de señoritas casaderas, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número, el sexto pliego encuadernado de la novela de Max Pemberton «El Pirata de Hierro» (Relato de cosas extrañas sucedidas en el mar).

20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

**EL CALOR REINANTE**

Según los telegramas que se reciben de casi todos los países del mundo, reina en ellos un calor asfixiante y en algunos puntos irresistible.

Entre los sitios más castigados por un calor tropical, figuran en primera línea París y Londres.

La temperatura que hace algunos días reina en la capital francesa, es tan elevada, que solo en las calles de la misma han muerto de insolaciones doce personas, mientras que por idéntica causa y por asfixia han ingresado 75 en los hospitales en donde continúan y pasa, por fin, de 200 el de las personas que han tenido de ser auxiliadas en las farmacias, casas de socorro, etc., á causa del calor.

Respecto de Inglaterra, hace años que el termómetro no había subido allí á tanta altura y producido tantos accidentes del calor.

En Alemania, Austria, Italia y en todo el Sudeste de Europa se asan, como aquí, la gente, de tantísimo calor.

**HALLAZGO**

Paseándome la otra tarde por el muelle me encontré un papelito, y luego de haberlo leído, comprendí por qué causa la comisión nombrada por nuestro Ayuntamiento en 8 de Noviembre de 1902, con el objeto de erigir una estatua al sabio médico menorquín D. Mateo Orfila, no ha dado señales de vida.

El papelito en cuestión decía así:

«Despacho del otro mundo  
Al Ayuntamiento de Mahón

Hace algún tiempo me enteré el bueno de San Pedro, de que mis paisanos pensaban perpetrar mi memoria erigiéndome una estatua en una de las plazas públicas de la ciudad en donde tuve la honra de ver la luz primera.

Además también supe que se dió mi nombre á la calle en que nací, y como si no recuerdo mal, mi nombre ya se había puesto anteriormente á otra calle y no me avisan que lo hayan quitado, resulta que esto es para mí un grande honor, puesto que puedo vanagloriarme entre mis compa-

ñeros de gloria, Pasteur, Letamendi, Rubio, etc., de ser el único entre ellos que tiene en una misma población dos calles con su nombre.

Respecto á la estatua les suplico que si es que no está terminada, que desistan de hacerla por ahora, pues como me he enterado de que tuvieron que gastarse algunas miles de pesetas para festejar al Rey, comprendo que no les debe quedar un cuarto para honrar al sabio.

Agradece sus buenos deseos y gran actividad.

Mateo Orfila, doctor en Medicina por la copia M. G.

Mahón 20 Julio 1904.

**Liga Anti-Tuberculosa de Menorca**

Se convoca al Comité general de esta Liga, compuesto de los señores cuyos nombres se expresan al pie de esta convocatoria, para el sábado 23 del actual á las doce de la mañana, en la Delegación del Gobierno, para la constitución definitiva de dicho Comité y aprobación del Reglamento por qué ha de regirse.

Mahón 18 Julio 1904.—El Secretario general.—Lorenzo Pons Marqués.—V.º B.º, El Presidente.—José M. Cavanillas.

Señores que componen el Comité general

Presidente: El señor Delegado del Gobierno.—Vicepresidentes: Alcalde de Mahón, primer Jefe de Sanidad Militar y el Subdelegado de Medicina; y como Vocales, todos los demás alcaldes de la isla; todos los médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares; los médicos de la Beneficencia y los de las sociedades filantrópicas; directores de periódicos, Arquitecto municipal de Mahón, Comandante de Ingenieros de esta Plaza, Párroco de Sta. María, Presidente y Presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul, Presidentes de todas las sociedades obreras y recreativas de Menorca; el Director de Sanidad del Puerto, el Director del Instituto, los profesores de instrucción primaria Srta. Maseras y Sres. Obrador y Fontirroig, D. Domingo Nata por el gremio de carpinteros, D. Benito Orfila por el de albañiles, D. Damián Bagur por el de maestros zapateros D. Pedro Derresdías por el de dueños de café, y el señor Presidente del gremio de maestros peluqueros.

Secretario: D. Lorenzo Pons Marqués.—Vicesecretario: D. Martín Gortés Cabot.

El Secretario general, Lorenzo Pons Marqués.

**REMITIDO**

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Si tiene V. la bondad de permitir la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección le quedará sumamente agradecido su afectísimo y s. s. q. b. s. m.

Juan Pons.

Por los anuncios publicados en la prensa de Mahón de los festejos públicos que durante los días de San Jaime y Santa Ana han de celebrarse en Villa Carlos me he enterado que aquel Ayuntamiento dedica un premio especial á la carrera de caballos que podrán disputárselo el de Biemerlá, Son Amalier, Caballería y Albufara.

Y estando á mi cargo el preparar y correr el último de los caballos nombrados, no quiero pasar sin dar las gracias á aquella corporación (por

la parte que á mi me toca) por la atención que me dispensa permitiéndome tomar parte en la carrera y poder disfrutar un premio extraordinario.

Siento vivamente no poder asistir á su pública invitación, pues me lo veda el propósito que tengo hecho de no correr fuera del término cuando haya premios menores de cien pesetas.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 8:10

Turquía.—Frente al estrecho de los Dardanelos ha ocurrido un terrible incendio, el cual destruyó por completo un barrio griego, resultando muertas cuarenta personas.

Madrid 20, 9:15.

Londres.—Telegrafían de Tient Sin que la escuadra rusa se apoderó del vapor inglés Perping, el cual se dirigía desde Sanghay á Niou chuang cargado de tropas japonesas y municiones.

Madrid 20, 10:20.

Tokio.—Los japoneses ocuparon después de reñido combate á Tajang-chuang.

El día 15 diez mil japoneses atacaron á cinco mil rusos causándoles doscientos muertos.

Madrid 20, 11:25.

Tokio.—Los ejércitos de Kuroki, Oku y Nodzu operan juntos contra Kouropatkine, siendo su principal objetivo apoderarse de Liao Yang.

El ejército japonés se compone en total de trescientos mil hombres, que operarán juntos contra el grueso del ejército ruso, aplazando el asedio á Port Arthur.

**TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»**

Palma 20.

Llegado «Menorquin» á las cuatro y media sin novedad.

Cabot.

**Cotización Oficial**

Madrid 19 Julio á las 16.

4 % interior . . . . .	76 65
Exterior . . . . .	00 00
Amortizable 4 p % . . . . .	00 00
Id. 5 por 100 . . . . .	97 80
Carpetas . . . . .	00 00
Banco España . . . . .	478 00
Tabacalera . . . . .	419 00
Paris á la vista . . . . .	87 85 á 00 00
Londres id. . . . .	84 76 á 84 80

**Aprendices cajistas**

Se desean en la imprenta de este periódico.

# Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES  
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

**MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900**

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen  
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la V. giga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrof. lismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SÓDICAS LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanco, Pla de las Peñas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Por pequeña y deteriorada que esté una fotografía, puede ampliarse al tamaño natural, á precios limitadísimos

RETRATOS MATE (sin brillo) NOVEDAD Y PERMANENCIA  
Retratos desde un real de vellón á 5 duros

Fotografías en colores, «sobre platos», en las panderetas, láminas y con marcos «Fashionable», de grandísimo efecto, en la fotografía de

Miranda, 4 **FEMENIAS** Miranda, 4

Taller fundado en el año 1869

(Muestrario en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte)

# LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones  
Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 6, Barcelona  
(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Con prueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 587 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 8.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que acudir á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conceptos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Brandreth

## Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIBACH & Ca., BARCELONA.

# Pescadores

Sardinas superiores para pescar en la calle del Castillo n.º 188, tienda de Luis Francisco.

Aprovechad la ocasión que se acaban. «3 pesetas arroba»

## Viuda é Hijos de Bernardo Sintes

PRIETO Y CAULES, 50

Gran fábrica de gaseosas y sifones

MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
AGUA FILTRADA Y ESTERILIZADA

Pedid gaseosas con agua filtrada

Prieto y Caules, 50

# Antigüedades

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra toda clase de objetos antiguos consistentes en todas clases, abanicos, joyas, telas, relojes de sobremesa y de caja, grabados, cuadros, retablos retratos, tallas, figuras de porcelana, jarrones y floreros de id., evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva n.º 25. También pasará dicho señor á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

## SOCIEDAD ANONIMA "Industrial Mahonesa"

EN LIQUIDACION

De conformidad con lo prevenido en el artículo 230 del código de comercio, convocamos á los señores accionistas de esta sociedad, para el día 2 de Agosto próximo á las cinco de la tarde en el local de la fábrica con el objeto de comunicarles el inventario del haber social, con el balance de las cuentas según los libros de contabilidad.

Mahón 19 Julio de 1904.—Por la

comisión liquidadora.—El Director, Juan Font.

## Para vender

Lo está una casa situada en la calle de la Infanta número 49.

Informarán calle del Doctor Ortiga (Moreras) 56.

Lo está una casa de recreo y una viña, en el punto «Alquería Cremada».

Para informes, Bartolomé Pons, calle de Gracia, 114—Mahón.